

濠河“美容师”承担千余亩水面保洁打捞工作

# 挥汗如雨，守护碧水清波

28日早晨6点20分，南通濠河旅游园景建设有限公司旅游科水面保洁组组长卢建华带领同事们开始了一天的工作。他们分别驾驶3条保洁船在濠河不同区域水面上进行巡检和保洁工作。

连日来，通城持续高温，且有大风等强对流天气。为守护母亲河的清澈明净，被誉为濠河“美容师”的水面保洁工作人员任劳任怨，在平凡岗位上用汗水谱写感人篇章。



【美容师】打捞水面漂浮物。尤炼

## “美容师”助力水清岸绿

他们头戴遮阳帽，身着工作服、橘红色救生衣，脚穿长筒雨鞋，两人一组驾驶保洁船，从北濠桥水域出发，开始了一天的工作。

“我和戴兴涛负责全水域巡检和保洁工作，另外4名同事驾驶两条保洁船，以北濠桥为界，分东片、西片水域巡检和保洁。”卢建华说。

这两天，随着气温升高，风力增强，濠河里的水草生长迅速，水面漂浮物也明显增多。卢建华和戴兴涛搭档多年，配合默契。3.5米长的打捞杆，他们运用得十分熟练，不时将水草和垃圾等打捞上船，不放过任何一个角落，直到水清如镜，再马不停蹄地奔赴下一个水域。

徐文魁和张夕新负责东片区巡检和保洁工作，驾船途经北濠桥、友谊桥、三元桥、怡桥、人民公园桥、启秀桥等水域。黄进华和同事芦海明负责西片巡检和保洁工作，驾船途经和平桥、文化宫桥、长桥、人民公园桥等水域。

上午8点半，每条船上已堆满水草、枯枝和水面漂浮物等。“现在，我们驾船返回出发点，将打捞回来的垃圾送到垃圾中转站。”戴兴涛说，濠河边虽然绿树成荫，但河面上是没有遮挡的。每天的衣服都是湿了干、干了又湿。

## 多年来坚守平凡岗位

水面保洁组已组建31年，濠河优美清碧的水域形态、灵秀清丽的自然环境、鸥飞鱼翔的生态景观，离不开他们的辛勤劳动。水面保洁组先后荣获“江苏省工人先锋号”“南通市工人先锋号”“优质服务窗口”等称号。

“我今年58岁，干这行超过30年，和戴兴涛搭档也20余年了。”卢建华说，30余年前的保洁船就是普通的木船，保洁员用竹竿撑船干活，工作效率较低。后来采用电瓶船，现在玻璃钢板船上装了马达，速度快多了。“我和老戴巡检整个濠河水域大约2个半小时。”

工欲善其事，必先利其器。聊起打捞工具，卢建华自豪地说：“工具都是自制的。打捞杆采用3.5米长的竹竿，竿前网兜近40厘米，外环是螺纹钢材质，很牢靠，但竹竿容易折损，每月需更换一至两次。”戴兴涛说，以前竿前网兜外环是用毛竹做的，更容易损耗。

“酷暑、台风等特殊天气，我们的工作量就更大。”卢建华说，工作时实施错时作业，每人身上都带着人丹、风油精等。“早上6点多出来工作，避开高温时段；下午还有一个时间段需要工作。”

## 见证母亲河华丽变身

“城在水中坐，人在画中游”。濠河是南通人的母亲河，也是全国现存护城河中唯一保存完好且位居城市中心的护城河，距今已有一千多年历史。濠河形如葫芦，宛如珠链，被誉为南通城的“翡翠项链”，现周长10公里，水面1080亩，水面最宽处215米，最窄处仅10米。

改革开放40多年来，南通在绿色突围中不断提升生态首位度，濠河也从过去脏乱差的“龙须沟”，变身为风光旖旎的城市景观带。濠河景区成为国家5A级旅游景区。

卢建华说，自己30余年来坚守在濠河水面保洁岗位上，见证了母亲河的沧桑巨变，“水质越来越好，景区周边景色也越来越美”。

多年来，濠河治理的许多经典场景，卢建华记忆犹新。“19年前，城建部门聘请国外环保专家对濠河进行首次水下‘B超’测绘，检测分析河道淤泥淤积程度。”他说，现如今，市民夜晚沿着濠河边散步，一步一景。

卢建华说：“我和老戴是同龄人，还有两年退休，老哥俩一定站好最后一班岗，为濠河保洁工作尽自己的一份力。”

本报记者 尤炼 徐培钦

## 记者手记

### 平凡亦有光

对记者而言，这是一次独特的环濠河水上之旅。早晨刚出发时，气温还未升高，玻璃钢保洁船以20码的速度在水面行驶。河水清澈明净，几只白鹭翩翩起舞。

不一会儿，水面上出现了枯枝、白色垃圾，甚至还有一只破头盔。濠河“美容师”站在船前，手持打捞杆，眼疾手快，将垃圾放入筐内。保洁船上有两个筐，大一些的方筐放不可回收垃圾，小一些的圆筐放可回收垃圾。

行船至一些重点水域，水面上的水草、枯枝、白色垃圾等明显增多。这时，在船尾负责驾船的濠河“美容师”就必须配合同事工作。工作了一个多小时，气温逐渐升高，船舱内的垃圾越堆越多，并散发出阵阵臭味。回程途中，他们又清理了河面上的一大截树枝，着实不容易。

“只要能让濠河每天清清爽爽，我们多苦、多累都值得。”濠河“美容师”用最朴素的话语表达心声。平凡亦有光，让我们共同致敬濠河“美容师”。

尤炼 徐培钦



扫描二维码  
观看视频



江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。  
承诺：不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008